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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI 

COSTITUZIONALI ED ISTITUZIONALI; PUBBLICA AMMINISTRAZIONE; 
AFFARI INTERNI, PROTEZIONE CIVILE, RAPPORTI CON LE GIUNTE DI 

CASTELLO; GIUSTIZIA; ISTRUZIONE, CULTURA, BENI CULTURALI, 
UNIVERSITÀ E RICERCA SCIENTIFICA 

 

 
SEDUTA DEL 27 MARZO 2017 

 
 

Ore 14.28 

Presenti: Mimma Zavoli (Presidente) – Margherita Amici – Gian Carlo 
Capicchioni– Roberto Joseph Carlini – Giovanna Cecchetti – 

Vanessa D’Ambrosio – Davide Forcellini - Marina Lazzarini - 
Teodoro Lonfernini - Marica Montemaggi – Mariella Mularoni 
– Fabrizio Perotto – Monica Zafferani 

Sono altresì presenti: Nicola Renzi Segretario di Stato per gli Affari Esteri e la 
Giustizia 

Avv. Katia Savoretti Addetto Segreteria di Stato per gli Affari 
Esteri e la Giustizia 

 Guerrino Zanotti Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Sabrina Fantini Segretario particolare della Segreteria di 
Stato per gli Affari Interni 

Dott. Eros Gasperoni Funzionario del Dipartimento Affari 
Esteri 

Consiglieri non membri: Grazia Zafferani – Luca Boschi – Alessandro Mancini 
Verbalizzante:  Fabio Muraccini 
 

 
Il Presidente della Commissione, Mimma Zavoli, constatata la presenza del 

numero legale dei membri, dichiara valida la seduta 
 
 

1. Comunicazioni 
Non essendoci obiezioni la Commissione approva il verbale della seduta di 

insediamento del 25 gennaio 2017 
 
 

2. Esame in sede referente del progetto di legge “Modifiche alla Legge 29 
aprile 1997 n.44 – Ordinamento Penitenziario” 

Il Segretario di Stato per la Giustizia Nicola Renzi interviene per una breve 
illustrazione del progetto di legge (Vedi Allegato n.1)  
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini che presenta 
emendamenti a nome di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.2) – Mariella 

Mularoni che presenta emendamenti a nome del PDCS (Vedi Allegato n.3) – 
Fabrizio Perotto – Marina Lazzarini che presenta emendamenti a nome dei Gruppi 
Consiliari di Maggioranza (Vedi Allegato n.4) 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
 

Esame articolato 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura del titolo nel testo presentato (Vedi 

Allegato n.1) e propone la modifica in linea con le indicazioni della redazione degli 
atti normativi 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, (con Voti 
Favorevoli 8, Astenuti 5) approva la modifica del titolo come indicato 

 
 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 1 nel testo presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Davide Forcellini illustra l’emendamento modificativo dell’articolo 1 

presentato da Movimento Civico Rete (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Mariella Mularoni illustra l’emendamento modificativo dell’articolo 1 
presentato dal PDCS (Vedi Allegato n.3) 

Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Margherita Amici 
Replica del Consigliere Davide Forcellini 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 8, 
Voti Favorevoli 5) respinge l’emendamento modificativo di Movimento 

Civico Rete 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità (con Voti Favorevoli 

13) approva l’emendamento modificativo del PDCS 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Favorevoli 8, 
Astenuti 2, Non Votanti 3) approva l’articolo 1 così come emendato 

 
 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 2 nel testo presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Davide Forcellini illustra l’emendamento modificativo dell’articolo 2 

presentato da Movimento Civico Rete (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Margherita Amici illustra l’emendamento modificativo dell’articolo 2 

presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Mariella Mularoni illustra l’emendamento modificativo dell’articolo 2 
presentato dal PDCS 
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Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Fabrizio Perotto – 
Marina Lazzarini – Teodoro Lonfernini – Margherita Amici – il Segretario di Stato per 

la Giustizia  
Replica del Consigliere Mariella Mularoni che illustra la modifica concordata 
all’emendamento presentato dal PDCS 

Replica del Consigliere Davide Forcellini 
Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

La Commissione con votazione palese, a maggioranza (con Voti Contrari 8, 
Voti Favorevoli 3, Astenuti 2) respinge l’emendamento modificativo di 
Movimento Civico Rete 

La Commissione con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
8, Voti Contrari 1, Non Votanti 4) approva l’emendamento modificativo dei 

Gruppi Consiliari di Maggioranza 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità (con Voti Favorevoli 

13) approva l’emendamento modificativo del PDCS nel testo concordato 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
10, Non Votanti 3) approva l’articolo 2 così come emendato 

 
 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 3 nel testo presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Mariella Mularoni illustra l’emendamento modificativo dell’articolo 3 

presentato dal PDCS (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia 

– i Consiglieri: Marica Montemaggi – Teodoro Lonfernini 
Replica del Consigliere Mariella Mularoni che illustra la modifica concordata 
all’emendamento presentato dal PDCS 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1, Non Votanti 2) approva l’emendamento modificativo del 
PDCS nel testo concordato 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

10, Astenuti 1, Non Votanti 2) approva l’articolo 3 così come emendato 
 

 
Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 4 nel testo presentato 
(Vedi Allegato n.1) 

Il Consigliere Marina Lazzarini illustra l’emendamento modificativo dell’articolo 4 
presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza (Vedi Allegato n.4) 

Il Consigliere Mariella Mularoni illustra l’emendamento modificativo dell’articolo 4 
presentato dal PDCS (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Davide Forcellini 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 
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Replica del Consigliere Marina Lazzarini che ritira la prima parte dell’emendamento 
presentato dai Gruppi Consiliari di Maggioranza 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
8, Non Votanti 5) approva l’emendamento abrogativo dei Gruppi Consiliari 
di Maggioranza nel testo concordato 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
11, Non Votanti 2) approva l’emendamento modificativo del PDCS 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
10, Non Votanti 3) approva l’articolo 4 così come emendato 
 

 
Il Consigliere Mariella Mularoni illustra l’emendamento presentato dal PDCS 

aggiuntivo di un nuovo articolo 5 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’emendamento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia - il 

Consigliere Fabrizio Perotto 
Replica del Consigliere Mariella Mularoni che dà lettura della modifica apportata 
all’emendamento presentato 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
9, Astenuti 1, Non Votanti 3) approva l’emendamento aggiuntivo del nuovo 

articolo 5 comprensivo delle modifiche proposte 
 
 

Il Segretario di Stato per la Giustizia dà lettura dell’articolo 6 (ex articolo 5) nel 
testo presentato (Vedi Allegato n.1) e contestualmente propone l’utilizzo del 

termine GOT ove viene indicato il Gruppo di Osservazione e Trattamento 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
8, Non Votanti 5) approva l’articolo 6 così come presentato e comprensivo 

della modifica proposta 
 

 
La Commissione, (presenti 13), con Voti Favorevoli 10, Astenuti 3 approva 
l’intero progetto di legge comprensivo degli emendamenti accolti (Vedi 

Allegato n.5) 
 

Il Consigliere Roberto Joseph Carlini indica quale relatore di Maggioranza il 
Consigliere Margherita Amici, che con l’accordo della Minoranza, diviene 
relatore unico 

 
 

3. Esame in sede referente del progetto di legge “Modifiche alla Legge 23 
novembre 2005 n.170 – Finanziamento dei Partiti e dei Movimenti Politici” 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Guerrino Zanotti interviene per una breve 

illustrazione del progetto di legge (Vedi Allegato n.6) e presenta emendamenti a 
nome del Governo (Vedi Allegato n.7) 
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In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi – Fabrizio Perotto 
– Teodoro Lonfernini per precisare a verbale, a nome di tutti i Gruppi di 

opposizione, la richiesta del rinvio dell’esame del progetto di legge di cui al 
presente comma al fine di permettere la predisposizione di eventuali emendamenti 
– Davide Forcellini – Margherita Amici – Giovanna Cecchetti – Gian Carlo 

Capicchioni – Roberto Joseph Carlini 
In sede di replica interviene il Consigliere Margherita Amici per fatto personale 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
Il Presidente interviene per alcune precisazioni e propone la sospensione di circa 
30’ della seduta 

 
La seduta viene sospesa 

 
Alle ore 17.50 la seduta viene ripresa 

 
Esame articolato 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
di un nuovo articolo 1 (Vedi Allegato n.7) 

Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Teodoro Lonfernini 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

8, Voti Contrari 4) approva l’emendamento aggiuntivo del nuovo articolo 1 
 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
di un nuovo articolo 2 (Vedi Allegato n.7) 

Sull’emendamento interviene il Consigliere Fabrizio Perotto 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

11, Non Votanti 1) approva l’emendamento aggiuntivo del nuovo articolo 2 
 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
di un nuovo articolo 3 (Vedi Allegato n.7) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
8, Astenuti 2, Non Votanti 2) approva l’emendamento aggiuntivo del nuovo 
articolo 3 

 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
di un nuovo articolo 4 (Vedi Allegato n.7) 
Sull’emendamento interviene il Consigliere Davide Forcellini 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
8, Voti Contrari 3, Astenuti 1) approva l’emendamento aggiuntivo del 

nuovo articolo 4 
 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
di un nuovo articolo 5 (Vedi Allegato n.7) 

Sull’emendamento interviene il Consigliere Davide Forcellini 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 

8, Voti Contrari 2, Astenuti 2) approva l’emendamento aggiuntivo del 
nuovo articolo 5 

 
 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’emendamento aggiuntivo 
di un nuovo articolo 6 (Vedi Allegato n.7) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Teodoro Lonfernini 

– Margherita Amici 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
8, Voti Contrari 4) approva l’emendamento aggiuntivo del nuovo articolo 6 
 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 7 (ex articolo 

1) nel testo presentato (Vedi Allegato n.6) 
Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Davide Forcellini – Giovanna 
Cecchetti – Roberto Joseph Carlini – il Presidente della Commissione - Teodoro 

Lonfernini – Marina Lazzarini 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
9, Voti Contrari 1, Astenuti 2) approva l’articolo 7 così come presentato 
 

 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura dell’articolo 8 (ex articolo 

2) nel testo presentato (Vedi Allegato n.6) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (con Voti Favorevoli 
8, Voti Contrari 1, Astenuti 1, Non Votanti 2) approva l’articolo 8 come 

presentato 
 

Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Teodoro Lonfernini 
 
La Commissione, (presenti 12) con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 3, 

Astenuti 1, approva l’intero progetto di legge comprensivo degli 
emendamenti accolti (Vedi Allegato n.8) 
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Il Consigliere Margherita Amici indica il Consigliere Marica Montemaggi quale 
relatore di Maggioranza 

Il Consigliere Mariella Mularoni indica il Consigliere Teodoro Lonfernini quale 
relatore di Minoranza 
 

Alle ore 18.55 la seduta è tolta 

 

 
Il Presidente 

 Mimma Zavoli 
 

 
 
 


